



日本军刀

65年前的今天,1945年9月9日,中国战区的日本投降仪式在南京举行。日本中国派遣军总司令冈村宁次在对华投降书上签字。后来,冈村宁次向中方何应钦上将交出他的随身佩刀,以表示侵华日军正式向中国缴械投降。在中国战区各受降区,日军也纷纷向中国军队投降,交出沾染中国人鲜血的屠刀。

其实,在热兵器主宰战争的时代,军刀更多的只是一种象征,意味着日本军国主义的彻底溃败。值中国战区日本投降仪式举行65周年之际,让我们把目光投向当年,看看日本军刀在战争中扮演怎样的不光彩角色。



抗战记忆

■ 血性语录

“中华民国三十四年九月九日,我国家受日本之降于南京。上距二十六年七月七日卢沟桥之变,为时八年;再上距二十年九月十八日沈阳之变,为时十四年;再上距清甲午之役,为时五十一年。举凡五十年间,日本所鲸吞蚕食我国家者,至是悉备图籍献还。全胜之局,秦汉以来,所未有也。国立北京大学,国立清华大学,原设北平;私立南开大学,原设天津。自沈阳之变,我国家之威权逐渐南移,惟以文化力量,与日本争持于平津,此三校实为中坚……”

——以上是冯友兰撰写的“西南联大纪念碑碑文”的开头,其时,抗日战争已然胜利。其在欣喜之中,尤带沧桑。军人用剑、文人用笔,在漫长的苦难中,他们都完成了自己的使命。

■ 抗日名将

续范亭: 剖腹明志誓抗日



“赤膊条条任去留,丈夫于世何所求?窃恐民气摧残尽,愿把身躯易自由。”

这是国民党爱国将领续范亭剖腹明志时留下的绝命诗。1935年12月26日,续范亭因不满“九一八”事变后蒋介石政府奉行的对日不抵抗政策,亲往南京呼吁抗日,遭拒后在中山陵前剖腹自杀,举国为之震惊。

续范亭,1893年11月出生于山西省崞县(今原平县)西社村。早年参加孙中山领导的同盟会。1931年“九一八”事变后,续范亭反对对日妥协,呼吁抗日。1932年先后任西安绥靖公署驻甘肃行署参谋长、陆军新编第一军参谋长、中将总参议。1935年日本策动华北事变,民族危机日渐加深。同年秋,续范亭赴南京参加国民党五大。他一路奔走呼号,陈述抗日救国大计。但国民党蒋介石政府顽固坚持“攘外必先安内”的方针,拒不纳谏。续范亭在南京拜谒中山陵时悲愤地写下《哭陵》一诗:“谒陵我心悲,哭陵我无泪。瞻拜总理陵,寸寸肝肠碎。战死无将军,可耻此为最。腠肤事仇敌,瓦全安足贵?”苦闷惆怅、救国无门,续范亭在中山陵前剖腹自戕,要求抗日。他在《告民众书》中说:“余今已绝望,故捐此躯,愿同胞精诚团结,奋起杀敌。”

续范亭的壮举,激发了全国人民的抗日热情。后来,续范亭获救脱离危险,他赞同共产党团结抗日的主张,从此坚定了拥护共产党的信念。1940年,任晋西北军政民联会委员会副主任委员、晋西北行政公署行署主任。同年11月,任晋西北军区副司令员。1940年冬,日军对晋西北根据地实行残酷的“扫荡”,续范亭率行署机关日夜转战,积劳成疾。1947年9月12日,续范亭病逝于山西临县。1947年9月13日,他被迫认为中国共产党正式党员。

投降的鬼子,交出你的屠刀

随着侵华日军在“献刀礼”上低下罪恶的头,沾染国人鲜血的日本军刀留在中国作永远的忏悔

□ 晚 综

迷信武士道,倚重“东洋刀”

日本军刀源于日本长剑,曾是古代日本武士的标准武器,也是日本武士道精神的象征。17世纪日本剑术家宫本武藏曾教导他的弟子:“握住了长剑,就控制了世界和用剑者本身”。但是,军国主义者一心只想“控制世界”,而忘记了“控制自己”,以为拥有了武力就可以控制中国,称霸世界。

明治维新后,日本“全盘西化”并建立起现代化的军队,但其武士道传统的影响根深蒂固,操着现代枪炮的日本军人仍然自视为古代武士的传人,佩带军刀仍然有一种睥睨众生的高贵感。1933年2月,荒川五郎、厚彦三郎等人在东京下议院向政府提出复兴日本刀剑的建议案,以提倡日本精神及固有文化,获得一致通过。一个月后,侵占我国东北的日本关东军以重兵突袭我长城防线,在喜峰口遭中国第二十九军大刀队重创。因此,在荒木陆军大臣、柳川陆军次官、山冈军务局长等皇道派头面人物的倡导下,日军于1934年废弃了华而不实的“P”字形握柄的西洋式军刀,军官和士官的军刀一律改为日本传统的长把子“东洋刀”。

中国大刀与“东洋刀”的PK

从中国方面来看,抗战期间军队重型武器不足,士兵的基本武器为毛瑟步枪和手榴弹,且很多步枪都没有刺刀。为了应对白刃战,很多非中央系的军队普遍给士兵配备了一把大刀,并将刀术作为基本军事技能进行训练。

日军一直将中国军队的大刀叫做“青龙刀”,这大概是受了《三国演义》中关羽那柄“青龙偃月刀”的影响。事实上,此刀没有传说中“青龙偃月刀”那么大,也没有那么多的花哨装饰,特别是刀柄没有那么长,但又比传统的单刀要长一些,便于双手持握使拔砍有力,这显然是出于实战考虑。

可以将中国大刀和日本刀作个比较:日本刀钢质好,锻造及淬火工艺精良,刀身虽窄但强度很高,刀刃锋利,刀鞘及护手的造型和装饰精美,而中国大刀钢质一般,刀刃宽阔,分量较重,美观不足。虽然中国大刀在很多方面都比不上日本刀,但是大刀是根据实战需要而诞生的,钢质和工艺的要求低使得任何一个农村铁匠都能制造,宽厚的刀身让锋利的日本刀也对它无可奈何,在砍劈时还能以自身重量来弥补锋利程度的不足,所以在与日本刀的对战中并不吃亏。如果说中国大刀对日本军刀打个平手的话,在两军大规模白刃战中则占优势,因为大刀是刺刀的



1945年10月10日,在故宫太和殿,日驻华北方面军司令官根本博中将率领幕僚向中国军队举行“献刀礼”,签署投降书。



1945年10月25日,日军一部在青岛向中国军队和盟军代表投降献刀。



抗日战争中,中国军队让鬼子见识了中国大刀的威力。



中国大刀

克星,大刀是中国官兵人手一把,而日本军刀仅军官和士官装备,大部分日军士兵都只是端着装有刺刀的步枪。

中国大刀队,让鬼子胆寒

中国大刀是在长城抗战中举国闻名的。1933年3月11日,二十九军一〇九旅赵登禹旅长率董升堂、王长海两团夜袭喜峰口外的日军,当时日军正在宿营,未料到中国军队会主动出击,一时被中国军队的大刀砍杀数百人,其中包括一名炮兵大佐。其中,士兵王元龙半小时内砍杀日军12人;二二四团班长侯万山砍杀日军7人,阵亡后留下一对双胞胎遗孤,被军长宋哲元收养,副营长过家芳在狼洞子附近一寺庙的日军指挥所内,砍杀日军15人,缴获其兵力分布图一份,旅长赵登禹和副旅长何基沔也亲手操刀砍杀日军多人。此外,在四年后爆发的卢沟桥抗战中,二十九军三十七师一名19岁的山东籍士兵陈永,用大刀砍杀日军13人,并生擒1人。

中国大刀之震撼东瀛,当时的日本报纸惊呼:“自明治大帝造兵以来,皇军名誉尽丧于喜峰口以外,而遭60年来未有之侮辱。”此事在当时中国国内的媒体上更是被广泛宣传,深受感染的上海青年音乐家麦新据此写了《大刀进行曲》一歌,“大刀向鬼子们的头上砍去!”成为抗战时期的代表性歌曲。大刀也渐渐成为抗战精神的象征。

八年抗战,白刃战几乎贯穿始终。在平型关伏击战中,八路军一一五师最后是冲进敌阵用大刀和刺刀解决战斗的。据第二集团军参谋处长何章海回忆,在台儿庄血战中,西北军的大刀发挥了很大威力。“有一人手刃敌兵九人者,也有一人杀死五人者。参战的大刀队,平均每把大刀砍死敌人一个半”,即便是国民党军队中装备最好的机械化部队第五军,在昆仑关战役中也多次与日军展开激烈白刃战。

携带刀剑返回日本?不可能!

1945年中日双方在研究日军投降问题时,十分重视军刀问题。冈村宁次在9月2日向何应钦提出《有关停战协定之请示事项》,共5条。其中第一条第二款要求“请允许指挥官携带刀剑返回日本”,遭到中国拒绝,除此之外各条照准。

中国在抗战胜利时受降收缴的日本军刀有30万把之多。由于旋即陷入内战,这些军刀大多在战乱中散落民间。直到今天,我们走到一些偏僻的乡间,偶尔还会见到用破布缠着把子的“东洋战刀”倚在农家的柴扉上,干一些切切刺刺的杂活。